

Año. . . . . 4 pesetas  
 Semestre. . . . . 2 —  
 Trimestre. . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO  
 Número suelto, 10 céntimos

# LA UNIÓN

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 26 Y 28 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Año III

Guadalajara: Sábado 9 de Enero de 1909

Número 61

## QUIEN SIEMBRA VIENTOS...

Desde el famoso discurso de Zaragoza, en que Moret anunció la buena nueva, base del famoso bloque, está á la orden del día, en las columnas de los periódicos del *trust*, y en las gárrulas voces de los oradores de mitin, el llamado problema religioso, que no es tal problema, ni importa un ardite á la vida nacional. ¡La libertad de conciencia! He ahí la palabra, hermosa en verdad, que sirve de *plataforma*, usando el término inglés, para la agitación promovida. ¿Pero es que España no existe...? ¿hay por ventura un pueblo en que se moleste menos á nadie por sus creencias religiosas? ¿se puede sostener en serio y sin que sintamos excesos de risa, eso de que en España se exige la cédula de comunión para ejercer funciones públicas...?

No, la realidad no es esa; en España lo mismo que en todos los demás pueblos cultos, el ciudadano tiene completa libertad de creencias, y las que profese en nada le perjudican ni en su carácter oficial ni en el trato con los demás. Católicos, libre-pensadores e indiferentes, mantienen relaciones sociales de verdadero afecto, y conviven en trato íntimo, sin que los odios de secta aparezcan más que en algunos, muy pocos, espíritus fanáticos de la derecha ó de la izquierda.

Por otra parte en España de hecho no existe más que una sola Religión, la Católica profesada por la mayoría y enfrente de la que solo hay libre-pensadores ó indiferentes. El protestantismo única secta que intentó penetrar en España, no encontró prosélitos por fortuna y los que la profesan son muy pocos miles de ciudadanos y si esto es así ¿dónde está el problema? ¿porqué los liberales parodiando á Gambeta sienten esa necesidad apremiante de hacer la guerra á lo que ellos llaman clericalismo, y que es en realidad el catolicismo? ¿Es que se quiere descatolizar á España, haciendo la guerra á los que profesan la religión de Cristo? Pues debe tenerse la franqueza de confesarlo, para que todos sepan á que atenerse y puedan obrar en consecuencia.

Unánime lo ha dicho con franqueza que le honra, y que no se presta á equívocos ni subterfugios. Si así es debe decirse sin mistificaciones. —¿Pero es que en España existe realmente clericalismo, es decir, influencia y participación del clero en las funciones propias del Estado? A poco que serenamente se piense, habrá que contestarse que no. —Cierto que existiendo como existe una gran masa de creyentes, y teniendo el catolicismo fortísima base en las arraigadas creencias de la mujer española, representa una fuerza que no puede menos de repercutir en los altos poderes del Estado; pero de esto á dar por sentado que son los Obispos los que nos gobiernan, y que el vaticanismo impere hay una distancia enorme. No, España no es un

Estado clerical y de sobra lo saben los que aseveran lo contrario.

Ahora bien, ¿han pensado seriamente Moret y sus inspiradores en las consecuencias desastrosas para la Nación que puede traer la lucha religiosa...? Nos hallamos en un periodo de reconstitución de las fuerzas españolas, harto debilitadas con el desastre. Por fortuna diez años de paz moral y material han permitido que nuestro pueblo reaccione poderosamente y haya dado un paso de avance notorio en la senda de su progreso material. La riqueza aumenta y las energías vuelven. ¿Es esta la ocasión de alterar la paz de los espíritus, hoy tranquilos, despertando los odios dormidos, para ir á la guerra religiosa en el seno de los hogares y tal vez en los campos de batalla.

Todos los espíritus no dominados por fanatismos de uno ni otro bando tendrán que afirmar que tal empresa parece solo inspirada por un enemigo de nuestra Nación. Obras públicas, instrucción, desarrollo de la riqueza, paz interior y exterior; tales son los caminos para llegar al fin por todos anhelado; pero encender la hoguera de las pasiones religiosas, desatar los vientos de lucha que durante parte del siglo pasado azotaron á la pobre España, consumiendo baldiamente nobles energías solo pueden servir para recoger tempestades. Piénsenlo serenamente aquellos que han de tener las responsabilidades del Gobierno, por si aún fuera tiempo de detenerse en el camino.

## La traída de aguas

Continúa sobre el tapete la batallona cuestión de las aguas, gracias á los sesudos comunicados y manifiestos que unos y otros concejales se dirigen, tanto los dimisionarios, como los que aún permanecen en el Municipio.

Por si esto era poco, el Arquitecto municipal Sr. Vázquez Figueroa, publica otro tremendo comunicado, en el que pretende restablecer la verdad de lo acaecido, lanzando al mismo tiempo terribles venablos contra todos aquellos que él supone que son los causantes de los rumores poco favorables que á él puedan referirse.

Ya hemos dicho y hoy repetimos, que no nos parece ese procedimiento el más adecuado para tratar esta cuestión: no es por hoy la prensa el palenque en que ha de ventilarse, ni creemos que nada se consiga por el camino emprendido.

El salón de sesiones del Ayuntamiento, es el campo donde ha debido y debe reñirse la batalla y allí unos y otros adversarios con la frente alta y con firmeza de corazón han debido y deben sostener sus convicciones sin mirar atrás, sin medir las consecuencias, sin pensar más que en los intereses que el pueblo les confió al elegirles y en proceder en todo caso con la rectitud y decoro propios de todo hombre de bien al que adornan todas las virtudes cívicas necesarias para cumplir con el cargo que ostentan.

Nosotros nos hemos propuesto no tratar de nada de cuanto por ahí se dice en tanto no se nos pruebe de modo concluyente el hecho que se nos denuncia, pues cumpliendo con nuestra misión no queremos servir de instrumento á pasioncillas ruines, á odios de bandería útiles únicamente para rodar por la cloaca y merecedores del desprecio de cuantos piensen y sientan bien y noblemente.

Por lo dicho, nos limitamos á rogar al pueblo de Guadalajara, á la opinión en general que espere fríamente el desenlace, (acaso próximo) de este asunto y entonces, cuando pueda hablarse con perfecto conocimiento de causa, LA UNIÓN ocupará la vanguardia en el combate y luchará con energía, pues á nadie cederá el puesto de peligro en esos momentos.

## Crónica política

A falta de otras noticias de mayor interés, hemos de ocuparnos de un proyecto, pendiente de debate en el Congreso, y que despertó las iras de los elementos de oposición, siendo considerado por algunos hasta de inmoral, queriendo ver que favorecía á una compañía determinada, en perjuicio de los intereses del Tesoro.

Nos referimos al proyecto de ley de fomento de las industrias y comunicaciones marítimas.

El asunto es en extremo complicado para que se pueda formar concepto del mismo, sin un estudio previo. Este nos lo suministra en principio un periódico de Santander, donde se hacen atinadas consideraciones comentando el proyecto.

Por de pronto importa distinguir entre la navegación de cabotaje, la de gran cabotaje y la de altura.

El impuesto de tonelaje á que tanto se discute afecta únicamente á la navegación de altura.

Y solo se considera navegación de altura la que se hace América, Asia y Oceanía.

Esta aclaración es interesante porque se ha querido dar á entender que el impuesto gravaría á los buques que hacen tráfico entre España y cualquier puerto extranjero de Europa ó de Africa, cuando hasta los de Asia que baña el Mediterráneo se consideran comprendidos entre la navegación de gran cabotaje.

El impuesto alcanza, pues, á los buques que van á América y que vuelven de América.

Y hay necesidad de desvanecer otro error fundamental. El impuesto no afecta sólo á los buques extranjeros. También tendrán que pagarlo los buques españoles.

El impuesto se fija en relación al tonelaje de registro neto de cada buque. Y esto también exige una explicación muy clara para evitar hipérboles.

Existen cuatro clases de tonelaje. El de desplazamiento, el de carga, el de registro bruto y el de registro neto.

Generalmente los buques se anuncian designando su tonelaje de desplazamiento para dar idea de su magnitud. Pero ese no sirve de base al impuesto.

Un ejemplo servirá para comprender la diferencia.

La mayoría de nuestros lectores conoce seguramente el vapor de la Trasatlántica francesa *La Champagne* que fondea doce veces al año en Santander y otras tantas en la Coruña.

Pues este buque tiene 10.000 toneladas de desplazamiento; y solamente 3.000 toneladas de registro neto.

Si el impuesto prevaleciese en la forma en que hoy está articulado, este buque ten-

dría que pagar al Estado español cada año 9.000 pesetas por hacer las veinticuatro escalas de sus viajes redondos á Cuba.

No queremos examinar la cuantía del impuesto; no habremos de decir si es mucho ó poco, si es soportable ó intolerable.

Lo que conviene es que el público sepa que ese buque ahora no paga nada á la Hacienda española; que la ley pretende hacerle pagar 9.000 pesetas anuales y que si se hubiera admitido la transacción que antes de las algaradas de actualidad propuso la Comisión del Congreso en enmienda que está inédita, ese buque no pagaría más que 3.000 pesetas al año por sus veinticuatro fondeos anuales en puertos españoles.

Además, la Trasatlántica francesa, la Mala Real Inglesa, la Hamburg, América Linie y otras muchas, no pueden dejar de tocar en puertos españoles, porque sus expediciones están fuertemente subvencionadas por sus respectivos países.

La Trasatlántica francesa recibe de su Gobierno cinco millones de francos al año sólo por subvención de la línea á las Antillas con escala mensual en Santander y la Coruña.

La Mala Real Inglesa recibe ocho millones de pesetas al año, de su Gobierno, por los servicios á la América Central y á la América del Sur con escala en la Coruña.

La Hamburguesa americana recibe del Gobierno alemán doce millones de pesetas al año por sus servicios regulares que hacen escala en la Coruña.

Ante estos ejemplos ¿quién considera un crimen que el Gobierno español se disponga á gastar diez millones al año en subvencionar á su marina mercante por navegación de altura?

Y no se diga que esa suma aprovechará sólo á una empresa, porque ahí están las compañías navieras de Serra, Folch, y Pinillos, además de la Trasatlántica, que en junto representan más de medio millón de toneladas de registro neto y un capital de doscientos millones de pesetas, apoyando con todo entusiasmo el proyecto del Gobierno.

Pero no son ellas solas. La Asociación general de navieros entiende que el proyecto es la expresión unánime de los anhelos de la marina mercante; y lo que ella dijo en su información escrita é impresa es lo que la comisión del Congreso desarrolló en su dictamen.

España necesita proteger su marina mercante con una parte de su presupuesto, como hacen todos los Estados civilizados; fomentar la construcción y reparación de navíos en factorías nacionales, y poner término á la bochornosa excepción de que las industrias navieras extranjeras utilicen nuestros puertos gratuitamente, mientras los barcos españoles tienen que pagar fuertes tributos en todas las naciones históricas del mundo culto.

Y conviene fijarse, para no oponerse por sistema. El proyecto estará necesitado de alguna enmienda, pero de esto á no reconocer el sano principio que le informa, media un abismo.

## Sección literaria

RÁPIDA

Año nuevo

Año nuevo, dice el refrán, cuenta nueva. Cuenta nueva, aun cuando en absoluto no pueda llevarse esto á la práctica, pues que las cuentas anteriores habrán de arrastrar un déficit ó superavit.

Andamos los hombres, por regla general muy atareados en procurar que los negocios materiales vayan siempre cerrados

al terminar el año con superavit más cuidadosos bastante menos de lo necesario, para que suceda otro tanto con los asuntos espirituales.

Trabajamos sin descanso por llegar á poseer grandes riquezas, no mirando, que somos caminantes cuyo término del viaje desconocemos y que es tanto más difícil la marcha cuanto mayor sea la impedimenta.

Y no es pequeña la que proporcionan los bienes materiales, pues que estos no solo constituyen estorbo en el trayecto, sino que agobian al espíritu, aún cuando esta no se dá cuenta por la satisfacción que en ello encuentra el cuerpo. De aquí que diga el Evangelio, que es más difícil la salvación de un rico que pasar un camello por el ojo de la aguja.

¿Quién será, en efecto, el rico que al fin del año pueda decir con verdad, yo he empleado mis riquezas conforme á la ley divina durante el tiempo que acaba?

¿Quién será el que no tenga remordimiento en su conciencia al haber guardado ó despilfarrado la peseta mientras alguno de sus semejantes preso de angustia gemía en oscuro rincón?

Ya oigo que alguno dice que no tenemos deber de ir buscando á los desgraciados, pero no nos referimos á eso sino aquellos hechos que nos son conocidos sin tratar de remediarlos.

No habéis sentido cierta punzada lacerante en la conciencia al salir de un banquete, ó de hacer algún gasto no despreciable en cualquier capricho, é imploraros una limosna de un harapado mendigo que sin haber tomado alimento se halla aterido en el cuerpo y que acaso tema le dejéis más helada el alma con un Dios le ampare. Esto, aun cuando no os podáis llamar ricos.

Ser inconsecuentes en asuntos que perjudican el bolsillo mientras nos abandonamos en el arreglo de los bienes espirituales al finalizar el año es señal de una de estas cosas: ó que no tenemos sentido común ó que hemos perdido la noción del valor de nuestra alma.

Lo primero solo es dado á los imbeciles, puesto que el alma es lo más noble en el ser humano; lo segundo solo es dado á los ímpios y á estos les ocurre lo que á los que están al borde de la mina sin evitar ningún gasto, no quieren ver su desventura, prefieren que se la manifiesten los acreedores.

Ca-Re-Gar.

Desde Paris

Batalla de damas

Paris está amenazado de un peligro de cierta importancia y cuyo relato, que tiene de cuestión económica y de cuestión mundana, pueda acaso resultaros interesante.

Es el caso que la República Argentina, cuyo florecimiento cada día más espléndido va camino de constituir la en uno de los estados más ricos y prósperos de la tierra, acaba de votar un crédito de cuatrocientos millones de francos para armamento terrestre y naval. Los autores de esa ley, los iniciadores del movimiento á que responde, son el actual ministro de la Guerra de la república y su camarilla, toda ella, así como la comisión parlamentaria compuesta de germanófilos entusiastas, convencidos de que la perfección militar ha de venir precisamente del país del Kaiser. Y, en virtud de ese criterio, el Gobierno Argentino se dispone á hacer su pedido de armas á los más importantes constructores alemanes. Es más: ha encargado ya á Krupp la artillería de tiro rápido.

Pero los franceses: que con toda su aparente frivolidad no descuidan un instante nada de lo que afecta á su bolsillo, público ó privado, se han enterado del proyecto y de su orientación y han decidido intervenir en ello recabando para la industria militar y naval francesa todo ó parte del importante encargo. Y ante la resistencia argentina, los capitalistas franceses, empujados á ello por Schneider, por el Creuzot, por los armeros de Saint Etienne, por las Forges et Chantiers de la Méditerranée, por los grandes productores del ramo, acaban de intervenir, haciendo saber al Gabinete de Buenos Aires que si las peticiones de los constructores franceses no son oídas, Francia, la nación más rica del mundo, como es sabido, no se interesará para nada en el empréstito que la Argentina acaba de lanzar.

Esta es la situación actual del problema planteado, en condiciones que pueden preocupar á ambas partes beligerantes.

Yo he hablado de ello con el Sr. Bosch, el ministro argentino en Francia, un hombre de mundo y una figura saliente de la sociedad diplomática. Y de mi conversación con el notorio funcionario he sacado la impresión de que Francia no va á imponerse fácilmente á su correligionaria de allende el mar.

Los argentinos se duelen y con razón de la represalia anunciada, diciendo que lo lógico hubiera sido, por ejemplo, dificultar con una guerra de tarifas la introducción en Francia de las carnes congeladas que su nación exporta hoy en tan formidables cantidades, hasta el extremo de haber logrado invadir el mercado inglés, copado hace poco por la producción canadiense y australiana y que hoy consume más ganado argentino que de ninguna otra parte, pero nunca cerrar las puertas de una Bolsa donde se cotizan valores de todas clases y procedencias, á una Deuda como la argentina, en la cual el ahorro francés se habría interesado en cantidad considerable. Y en esa actitud se han colocado, dispuestos á poner en ello su amor propio nacional.

Y aquí entra la parte mundana de esta cuestión que, empezada entre áridas columnas de números y áridos problemas de negocios, será acaso decidida por las cabezas rizadas y las manos marfileñas de las damas. Las argentinas, desde que Buenos Aires, al engrandecerse y refinarse, se ha convertido en una gran ciudad, huyen de ella con frecuencia, cruzan el Atlántico en esos palacios flotantes donde á fuerza de oro se tienen todas las comodidades y vienen á pasar largas temporadas a este París, tentador y sugestivo, donde su magnífica belleza arrogante y su inagotable bolsillo repleto les aseguran una vida divertida y brillante. En primavera y en otoño y aun en todo tiempo del año, los hoteles lujosísimos y carísimos que en poco tiempo se han improvisado en el barrio de la Estrella, el Majestic, el Astoria, el Elysee Palace, el Carlton, levantados del suelo en algunas semanas, como por encanto, se llenan de espléndidas mujeres, dulces, arrogantes y ceceosas, con figura de reina, tez de seda y cabellera de ángel. Y cada uno de estos ángeles trae consigo ó deja del otro lado del mar un marido ó un padre á cuyo nombre ponen el Credit Lyonnais ó los banqueros de la Chausée d'Antin, de la avenida de la Opera ó de la calle de la Victoria montones y montones de miles de francos que desde allá surgen sin tasa de un frigorífico, de una tabaquería ó de una estancia, y que ellas, con sonrisa indiferente, gastan á puñados en trajes ó en joyas de la calle de la Paz, en comidas del Ritz ó en flores de Lagrange.

Los grandes modistos saben muy bien que de cada diez toilettes de cinco mil francos, nueve son para clientes americanas, como son para ellas, que pueden pagarlo todo sin regatear, esas perlas como garbanzos y esos cabochones como avellanas que brillan en los escaparates.

Pues bien, parece ser que las argentinas, cuyo amor á su patria joven y fuerte es proverbial, empiezan á pensar si no sería cosa de que ellas interviniesen resueltamente en el pleito planteado, alejándose de la Ville Lumière por algunos años. Y si lo hacen, si en efecto tienen la fuerza de voluntad de prescindir de la necesidad ó la rutina que las traen á Paris periódicamente para dejar aquí fabulosas cantidades—como que ellas son, como las norteamericanas en Londres, las que han encarecido horrorosamente los artículos de lujo, por su desdenosa costumbre de pagar sin regatear jamás—los franceses, tan comerciantes, se encontrarán con la horma de su zapato y los vendedores de frivolidades tendrán que lamentar una disminución de ventas que acaso alcance á centenares de millares de francos.

Veremos lo que pasa. Si tal llega á ocurrir los hosteleros, los tenderos, los empresarios de Paris serán los primeros en pedir al Gobierno y á los capitalistas que abran de par en par las puertas de la Bolsa á los valores hoy cotizados. Y entonces resultará que lo que empieza en guerra económica habrá terminado en batalla de damas.

Javier Alfaro.

Paris, 2 de Enero de 1909.

Adoración Nocturna

En la noche del 5 al 6 del corriente se celebró en esta capital solemne Vigilia del tercer aniversario de fundación, en la Iglesia del Convento de RR. de Santa Clara, estando abierto el templo durante toda la noche.

Expuesto S. D. M. dirigió una plática á los fieles el Ilmo. Sr. Dean de Toledo don Ramón Guerra, que con palabra fácil y elocuente invitó á los Adoradores á gustar de las delicias que ofrece el amor al Augusto Prisionero del Sagrario.

Ni los sentidos, ni la razón, decía, podrán convencerlos de la real presencia de Jesús en la Sagrada Hostia, pero cuando comulgáis dignamente sentiréis los amorosos coloquios que entabla con vuestras almas, oiréis sus lamentos por nuestra negligencia, os dará fuerza para luchar contra los enemigos infernales, y en una palabra, vuestro corazón se extasiará en las dulzuras que el mundo no puede conocer.

Dió las gracias á todos por su perseverancia, á pesar del indiferentísimo religioso que domina en la capital de la Alcarria; les animó á continuar en tan excelsa ocupación durante una noche, al mes y terminó pidiendo á todos rogaran por su intención, que no era otra que un vivo deseo de que cada uno de sus oyentes trajeran antes de finalizar el año otro nuevo Adorador á la Sección, para que esta tenga vida próspera.

A continuación se cantó solemne Te Deum y á la una de la mañana Laudes, oficiando á primera hora el Sr. Director espiritual de la Sección, D. Rufino Caraballo.

La misa solemne fué dicha por el nuevo sacerdote de Chiloeches D. Eulogio Cascajero, y cantada por los adoradores D. Isacio Cañas, D. Roque Escamilla y D. Román García acompañada de armonium que tocó este último señor con la maestría que sabe hacerlo, y que seguramente le conseguirá muchos lauros en el divino arte, sobre todo en lo que se refiere á la música religiosa, para la cual, aunque profanos, entendemos tiene excelentes aptitudes.

El juego en los trasatlánticos

GRANDES TIMBAS EN EL MAR

Al llegar el «Mauritania» á Nueva York, después de uno de sus recientes viajes, fueron detenidos tres yanquis acusados de una estafa. Los tales individuos habían invitado á jugar á tres pasajeros ingleses y les habían ganado cuanto llevaban; pero los ingleses descubrieron que habían sido engañados, y regañaron, tirándose á la cabeza todos los trastos que encontraron á mano en el salón de fumar del trasatlántico.

Es un hecho fuera de toda duda el que á bordo de los vapores se juega en grande, á pesar de todas las medidas que se toman para evitarlo.

Los oficiales no pueden hacer gran cosa para poner coto á los jugadores, ni les es dable tampoco intervengan con libertad en los actos de los pasajeros. Como fácilmente se comprende, es imposible evitar que unos cuantos caballeros se pongan á jugar á las cartas si se les antoja, y además no hay medio de descubrir en seguida á los que van á hacer negocio jugando con trampa.

En todos los grandes vapores se atiende cuidadosamente todas las noticias referentes á esos caballeros de industria, y los oficiales previenen á los pasajeros si descubren alguno á bordo, pero no obstante todo esto, hay muchos que se ganan la vida jugando en los barcos que van y vienen de Europa á América.

Hace algún tiempo, jugando en el «Campania» á un juego llamado «banquero» y corredor, perdió cerca de siete mil pesetas un primer oficial de la marina inglesa. En cuanto lo supo el capitán del trasatlántico, amenazó á los gananciosos con detenerlos é incapacitarlos para viajar en lo sucesivo en los buques de la Compañía Cunard, si no devolvían en el acto el importe de sus ganancias. Lo más curioso del caso fué que el oficial perdido dió lugar á que se hablase de él en los Estados Unidos, por haber aceptado de sus compañeros de juego la devolución de una gran parte de la cantidad perdida, y la policía, que se enteró, descubrió en seguida que dicho oficial estaba reclamado por los tribunales, por haber cobrado cheques falsos en una importante casa de banca. No hay que decir que acto continuo fué detenido el marino.

En el mismo viaje que el «Deutschland» se batió asimismo el record de sus viajes á América por cinco minutos de diferencia, algunos pasajeros batieron también el record en lo tocante al juego en los trasatlánticos. Según se dice, en aquella ocasión cambiaron de dueño más de quinientos mil duros. Los iniciadores de la partida fueron unos cuan-

tos millonarios de Pittsburg. En los buques elegantes las puestas suelen ser de quinientos duros; pero en este caso los jugadores multiplicaron la cifra por diez; las puestas, mientras duró el viaje fueron casi todas de cinco mil duros.

Lo mismo ocurre en todos los grandes vapores que cruzan el Atlántico. En el salón de fumar del «Kaiser Wilhelm der Grosse» se ha jugado siempre muy fuerte. En cierta ocasión una sola sota llevaba más de diez mil duros de puestas, pero la partida acabó de un modo sensacional, porque se descubrió que cuatro de los jugadores eran fulleros de oficio. Alguien dió la voz de que se hacía trampa, y entonces los pasajeros cerraron las puertas del salón y declararon que llamarían al capitán si aquellos cuatro tramposos no devolvían el dinero. La amenaza surtió efecto, y después de repartir equitativamente el dinero, se dió por terminada la partida.

A bordo del buque «Kronprinz Wilhelm» de la Compañía del Lloyd alemán, sucedió otro caso por el estilo. Entre el pasaje figuraban varios millonarios que volvían de hacer una excursión de recreo por Europa; cuatro de ellos, entre los que se contaba un Vanderbilt, se pusieron á jugar con otros dos pasajeros, tan afortunados, que ganaban todo lo que ponía el cuarteto de ricachos. Mas, por desgracia para los otros, se descubrió que los gananciosos eran fulleros declarados. Uno de los mayordomos del salón les vió hacer trampa, y avisó al capitán, el cual se presentó en seguida y suspendió en seco la partida.

En Nueva York fueron detenidos dos jugadores de oficio, por haber ganado por malas artes á un rico escocés más de diez mil duros en un solo viaje.

Otro millonario, uno de los reyes del acero, perdió en una semana cuatrocientos mil duros á bordo de un buque, pero el año anterior había ganado, según dicen, más de millón y medio en las carreras de caballos.



Espectáculos

TEATRO

Terminó sus tareas la compañía cómica-dramática que dirige el señor Llopis, con la representación de *Los corridos*, *La escondida senda*, *Cuando ellas quieren...*, *La criatura*, *La confesión* y *De mala raza*. De las obras citadas fueron representadas aquí por primera vez *La escondida senda*, *Cuando ellas quieren...* y *La confesión*. La primera, gustó algo, la segunda, no gustó y la tercera tuvo un éxito franco al que contribuyó no poco la brillante interpretación que le dió el Sr. Llopis, quien fué extraordinariamente aplaudido. Los demás artistas, dejaron en esta obra bastante que desear.

En las demás hubo de todo, notándose mayor seguridad y acierto en las obras de repertorio que en las modernas y en aquellas merecen mención especial á más del Sr. Llopis que es un estimable galán, la Sra. Echevarría y el Sr. Valentin. Los demás se han limitado á cumplir.

Y ahora á esperar pacientemente la venida de otra compañía, si viene, pues el favor del público no es para animar á nadie.

Cinematógrafo

El día de Reyes hubo sesiones cinematográficas que agradaron á medias al público y en ellas hizo su presentación el trío Lerín que obtuvo un éxito grande, siendo muy aplaudidos los jóvenes artistas por el numeroso y distinguido público que ocupaba todas las localidades del Teatro. El pequeño Lerín hizo reír grandemente á todos con sus excentricidades, el mayor realizó muchos y bonitos juegos malavares con bastante perfección y la nena estuvo monísima en los bailes que ejecutó.

Más Teatro

Mañana, domingo, se anuncia la celebración de funciones de zarzuela por secciones en las que tomarán parte aficionados de la localidad, acompañados por varias artistas de Madrid.

Se representarán, primeramente, en sección sencilla *Quien fuera libre*; en la se-

gunda (doble) La reina mora y El maldito dinero (extremo), y en la tercera (sencilla) El maldito dinero.

Mucho nos complacerá que el público corresponda al deseo de artistas y empresa de agradarle y distraerle proporcionándole espectáculos variados y económicos.

Trust Artístico

Esta distinguida sociedad ha dado principio á los ensayos de las obras que se pondrán en escena en la función que proyecta para los días 21 y 22 del actual y son las comedias Lo cursi, de Benavente y De puertas adentro, de nuestro estimado amigo F. de V. Viu.

El día 23 se dará otra función en honor de las señoritas Teodora Moreno y Natividad Ríos, en la que se representará la comedia de D. José Echegaray A fuerza de arrastrarse.

NOTICIAS

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se han nombrado Delegados especiales contra los Ayuntamientos que todavía no han presentado en la Administración, los repartos de Contribuciones Rústica y Urbana, así como las matrículas de Industrial para el corriente año, cuyos Delegados, con las dietas de siete pesetas 50 céntimos diarias, han salido para los pueblos que están en descubierta por el expresado servicio, á fin de proceder á la confección y recogida de los mencionados documentos, sin perjuicio de que los Municipios interesados hagan efectivas las multas que por tal morosidad les fueron impuestas.

Dos preguntas

¿Puede decirnos por alguien, si lo sabe, la disposición ó ley escrita que autorice á un funcionario público para imponer multas á los Ayuntamientos que, á su debido tiempo, no satisfacen los cupos de los diferentes conceptos por que un Municipio tributa?

Igualmente, ¿se nos puede decir por quien lo sepa, la disposición legal por virtud de la que, esas mismas multas puedan exigirse en metálico, y se ingresen en la cuenta corriente que en el Banco de España tenga el funcionario público que las impone?

Hacemos estas dos citadas preguntas por que no nos consta, y desconocemos en absoluto, que exista ley ni disposición alguna, que marque tal procedimiento de apremio ó penalidad á los Ayuntamientos morosos, ni menos que las precitadas multas se exijan en metálico.

Nos congratularíamos muchísimo obtener una contestación satisfactoria, para poder contestar también de modo satisfactorio, á los diferentes Municipios que han acudido á nosotros con motivo de la imposición de aquellas y, además, porque, de no estar fundado ese procedimiento, tendríamos que ocuparnos nuevamente de este asunto, y hacer donde correspondiera la oportuna reclamación.

Ha sido ascendido al empleo inmediato, con destino á la Delegación de Hacienda de Albacete nuestro estimado amigo D. Félix de Hita Abeylle; Tenedor de libros de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

También ha sido ascendido el Depositario-Pagador de la misma dependencia D. Pedro Armendariz, que pasa á ocupar el cargo de Administrador de Rentas.

Por la Delegación Regia de Pósitos, se ha dispuesto que los Depositarios de fondos de los Pósitos de esta provincia, retengan en su poder hasta nueva orden, los derechos que haya devengado la Agencia ejecutiva de aquellos.

Con el haber anual de 500 pesetas, se anuncia la vacante de la Secretaría del Ayuntamiento de Colmenar de la Sierra.

Dicho Municipio admite solicitudes hasta el día 15 de los corrientes.

Por el Juzgado instructor de Brihuega se cita, llama y emplaza á D. Manuel Ballesteros Pérez, Cura párroco de Atanzón, á fin de que comparezca ante dicho Juzgado para una ratificación y otras diligencias, en causa que por aquél se instruye en virtud de denuncia de dicho señor Ballesteros Pérez.

Máquinas parlantes, discos y agujas. Precios increíbles. Véase anuncio en cuarta plana.

Nuestro estimado amigo D. José Jiménez, Inspector Jefe de vigilancia de esta población, ha sido ascendido en el empleo que desempeña, en el que continuará prestando sus servicios. Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Ha sido nombrado Secretario en propiedad del Ayuntamiento de Montarrón, D. Salomón Vesperinas Barrio, que desempeñaba igual cargo en Cobeta.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, se ha prohibido en absoluto la reventa de billetes de toda clase de espectáculos.

Nos parece admirable la medida y seguramente que será aplaudida por el público.

Toda persona de gusto debe poseer una buena «Máquina parlante» que hoy se hallan al alcance de todas las fortunas. Véase anuncio en cuarta plana.

Una de las notas más simpáticas de estos días de Pascuas, han sido los villancicos, que durante la adoración del Niño se han cantado

en la Iglesia de Santa María, en las tardes de los días 25 de Diciembre, 1 y 6 del actual.

Aunque profanos en la materia, nos atrevemos á asegurar que el coro de distinguidas señoritas que cantó en esos días rayó á grande altura.

La señorita Julia Santiesteban como directora, y las señoritas de Aragónés, Campos, Aragón, Carrasco, Claro, Saiz y alguna otra que no recordamos, como cantoras, desempeñaron su cometido con verdadero gusto uncién y maestría, dando un interés á los cultos hasta ahora no apreciado en esta ciudad.

Nuestra cordial enhorabuena por el buen uso, que hacen de sus bellas cualidades artísticas; y que tengamos la satisfacción de oirlas en otras ocasiones.

Después de haber pasado las vacaciones de Navidad, en esta ciudad, ha marchado para Sigüenza, el joven seminarista, y apreciable amigo nuestro D. Casto Albacete.

Los mejores discos para gramófono son los de las marcas «Odeón» y «Fonotipia» y los indestructibles y brillantes «Homokord».

De venta en la administración de este periódico.

El viernes último falleció en esta capital la virtuosa señora D. Encarnación Vallejo.

A su esposo D. Rafael García é hijos, les enviamos desde estas columnas, la expresión mas sincera de nuestro sentido pésame.

Desde Baides

El día 23 del actual tuvieron lugar en esta villa los exámenes de niños y niñas que asisten á la Escuela pública que dirige el profesor D. Mariano Lopez Yubero.

A las once en punto se constituyeron en el local escuela los señores que componen la Junta, bajo la presidencia de D. Pedro Bueno, padres de familias D. Basilio y Diego Infante Médico titular D. Victor Gil y Secretario del Ayuntamiento D. Pedro Perez.

Preguntados por el Sr. Maestro los alumnos y alumnas de todas las asignaturas que comprende el programa oficial se notó algún adelanto en varias de ellas desde el último examen pero en lo que se refiere á la Lectura se inició por la Junta corrigiese á los alumnos la deficiencia que en ella se notó.

Por la felicitación que el Sr. Maestro recibió de esperar que la iniciativa hecha sobre corrección en la Lectura de los niños se modifique y siendo así, en los exámenes próximos recibirá el Sr. Maestro la recompensa á que por ello es acreedor.

Días pasados con motivo de la festividad, de los Santos Reyes, tuvimos el gusto de visitar la capilla de la Casa de Expositos, en la que admiramos un precioso y artístico nacimiento.

Discos para Gramófono

En la Administración de este periódico puede comprarse la belleza y clase inmejorable de los de más novedad, correspondientes á las zarzuelas Sangre Mora, La Hlegre trompetería, Las Bribonas, y Alma de Dios, cantados admirablemente por las Srtas. Sánchez Giménez y Soler y los Sres. Sagi Barba, Soriano y Carrión.

El día 23 del pasado tuvieron lugar los exámenes de niños y niñas de la escuela de Castilforte, notándose en todos grandes adelantos, gracias al concienzudo trabajo realizado por el ilustrado profesor D. Angel Carretero, quien fué unánimemente felicitado por los señores de la Junta que asistieron á los ejercicios.

A aquellas felicitaciones, una la nuestra muy sincera.

Audiencia Provincial.

Señalamiento de Juicios orales para la próxima semana:

Día 16.—Del Juzgado de Pastrana, contra Luisa Otazu, por abandono de un niño; ponente Sr. Solis, abogado Sr. Solano, procurador sr. Ayuso.

Día 16.—Del Juzgado de Brihuega, contra Juan Paños, por disparo; p. Sr. Solis a. Sr. Palacios (P.), p. Sr. Ayuso.

Ha cesado en el cargo de segundo Inspector de vigilancia de esta Ciudad, el agente de primera en el cuerpo D. Miguel Sánchez Melgar, ascendido al empleo inmediato con destino á la Sección especial de vigilancia de S. M. el Rey en Madrid.

Vinos. Todos los vinos torcidos pueden arreglarse. Véase anuncio en cuarta plana.

Está vacante la plaza de Médico titular de Tamajón, con el haber anual de 175 pesetas, pagadas del presupuesto Municipal, y 160 fanegas de trigo á que ascienden las iguales con los vecinos de dicha villa.

Se halla bastante mejorado de la enfermedad que le retiene en cama nuestro particular amigo de Ruguilla, D. Juan José Pérez Yela, lo cual celebramos.

Han quedado instaladas en la Escuela Normal de Maestras de esta Capital, las nuevas mesas, que por encargo de la anterior Directora D.ª María de la Concepción Aparicio, ha construido para dicho Centro de enseñanza, el conocido industrial de esta población, D. Antonio Casado.

Se halla enferma la madre de nuestro amigo, D. José Cienvez, aunque por fortuna, no es tan grave su dolencia como se creyó en un principio.

Deseamos su pronto re-establecimiento.

Con motivo de cantar su primera misa el día de Reyes, el nuevo Presbítero D. Nicolás Vaquero, estuvo en esta Ciudad, nuestro joven paisano D. Andrés Coll Pérez, quien á la edad

de 22 años y días antes de cantar su primera misa, fué nombrado Canónigo por oposición, de la Catedral de Coria.

A la vez que le felicitamos por el triunfo obtenido, nos felicitamos nosotros por ser un hijo de la población, al que en plazo no muy lejano deseamos ver al frente de un Obispado, como justo premio á su virtud y merecimientos.

Ayer se celebró en la nueva Capilla, que las religiosas del Corazón de Jesús, han establecido en esta Ciudad, una solemne Función Religiosa, con motivo de su inauguración.

El panejrico estuvo á cargo del R. P. Franciscano Fray Pedro Horcajo. Durante todo el día fué muy visitada la capilla, por numeroso público, estando todo el día expuesto S. D. M.

Fugados

El jueves por la tarde se fugaron 5 acogidos de la Casa de Expositos, llamados José Bueno, Francisco Recio, Isidro Gil, Fidel Saiz y Pompeyo Macario; todos han sido detenidos ayer viernes, en la vecina Ciudad de Alcalá de Henares, donde serán entregados á un celador de dicho establecimiento, mandado al efecto por la Diputación provincial.

Ha sido nombrado Escribano sustituto de este Juzgado de Instrucción D. Pedro E. de la Lueta Nuñez.

Han sido Puestos á disposición del Juzgado de Instrucción, Julián Muñoz (a) Guadalupe, y Julián Guizarro por haber asaltado la morada de Teresa Paños Alegre.

Según decíamos en nuestro último número el día 6 cantó su primera misa en la Iglesia parroquial de San Nicolás el Real el joven é ilustrado Presbítero D. Nicolás Vaquero Moreno.

En dicho acto fué apadrinado por los de capa, señores D. Nicolás Vazquez Moreno y el joven Canónigo de la Catedral de Coria, D. Andrés Coll Pérez y los de honor D.ª Elisa Moreno y D. José María Vaquero.

La sagrada cátedra fué ocupada por el Ilustrísimo Sr. D. Ramón Guerra, Deán de la Catedral de Toledo, quien desenvolvió de modo magistral el tema «Misión del sacerdote en la Santísima Trinidad», confirmando una vez más con su elocuencia y profundos conocimientos la justa fama que goza de eminente orador sagrado.

La parte musical estuvo á cargo de la capilla que dirige el Sr. Castelló, cumpliendo su misión con gran afinación y gusto artístico.

Resultó solemne la función siendo despues espléndidamente obsequiados cuantos habia invitados á ella con un lunch en el Casino principal.

Tanto al nuevo celebrante como á su distinguida familia les damos nuestra más sincera enhorabuena.

SR. DON JOAQUIN MEDRANO. Calle de Manuel Medrano, núm. 29, Guadalajara.

Muy Sr. mio: Desde el pasado año vengo empleando en mi clientela en todo proceso morbógeno de las vias respiratorias con verdadero éxito, su

Pectoral Medrano

y puedo asegurarle que es un poderoso modificador de los exudados bronquiales, facilitando su expectoración y calmando á la vez por su

Guadalajara 1909.—Imp. Bardales 5

acción sedante la tos, síntoma que tanto molesta á esta clase de enfermos.

Es, pues su pectoral, un buen agente anti-catarroso que hace que todas estas afecciones evolucionen hacia su curación en un periodo relativamente corto.

Se repite suyo affmo. s. s. q. b. s. m.

Dr. RICARDO FRANCO

Precio del frasco, 2 pesetas en todas las Farmacias.

QUINTA DE 1909

Centro de redenciones militares á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad, é inserto en el Registro de Sociedades, habiendo constituido el depósito que exige la nueva ley de Seguros.

Por 825 pesetas en un plazo y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones y el que más seguridades ofrece á su contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos 17 millones 383.500 pesetas.

No reparar en pequeñas economías que pueden resultar caras, y no contratar con nadie sin consultar con esta casa si queréis evitaros disgustos y molestias.

Para contratar dirijanse á la Dirección de este centro. Horno de San Gil, número 5.

Guadalajara 1909.—Imp. Bardales 5

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

DIRECCIÓN GENERAL

Olózaga, 1

MADRID



Subdirección en Guadalajara

PLAZA DE D. PEDRO, 1

(esquina á la de Abastos)

Capital social desembolsado. . . . . 12 millones de pesetas
Pólizas y reservas . . . . . 54

Suma. . . . . 66

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Pagado por siniestros desde su fundación 130 millones de pesetas, ó sea 520 millones de reales.

En el ramo de INCENDIOS, garantiza edificios, comercios y mercancías, ajuar, ganados, caldos y cosechas en el campo y era.

En el ramo de VIDA, contrata toda clase de combinaciones. Para informes y hacer seguros, puede dirigirse al público:

En Guadalajara, al Subdirector D. Julián Ramírez, Plaza de Don Pedro, 1

AGENTES

- List of agents in various locations: Guadalajara, Id., Id., Id., Atienza, Brihuega, Cogolludo, Cifuentes, Molina, Pastrana, Sacedón, Sigüenza, Id., Jadraque, Humanes, Yauquera, Torija, Mondéjar, Hiedelacencia, Horche, El Casar, Almonacid, Mesones, Matarrubia, Hita, Villaseca de Uceda, Cerezo, Ledanca, Pozo de Guadalajara, Valdepeñas, Budia, Alcolea del Pinar, El Cabillo, Ciruelas, Cabanillas, D. Benito Paniagua, Manuel Vicioso, Marcelino Crespo, Andres Aparicio, Severiano Pereda, Martin Fuentes, Juan Andrades, Gerónimo Zurita, Rafael Sánchez, Felipe Cristobal, Jesús Castillo, Mateo Toledano, Antonio Jaques, Benito Cano, Cayetano Romo, Ildefonso Tejedor, José Tejedor, Federico Cabellos, B.ª Fuentes.

Nadie compra tejidos y novedades sin  
visitar antes los almacenes al detall de  
LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

# Vicente Madrigal

Plaza Mayor, 1, 2 y 3

(DEBAJO DEL ARCO)

Grandes partidas en saldo y muchísimas existencias recibidas de las mejores fábricas, para la temporada de invierno.  
Estos almacenes tienen casa en Barcelona.

NADIE VENDE CON UN 25 POR 100 MÁS BARATO QUE EL

## Almacén de calzado

DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas, mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo en la casa de

**Antonio S. Bernardino**

Mayor alta, 12 y 14.—Guadalajara

## ESPUMOSOS HERRANZ

DESPACHO

Alcalá, 18, (Palacio de la Equitativa)

FABRICA: Jardines, 26

Líquidos á base de agua carbónica pura, garantizada, que mata todo germen productor de enfermedad. Preparaciones directas con las frutas y primeras materias extra.

Néctar-Soda, piña, fresa, grosella, maza-grán, vermouth y cognac, de 0'40 pesetas. Limón, naranja, zarzaparrilla, brea, azahar y agraz, de 0'25 pesetas.

Bock de cerveza, 30 céntimos. Se sirven á domicilio en botellas especiales, tan fríos como los espumosos en el despacho, con el aumento de cinco céntimos por cada refresco. Sifón higiénico de agua de Setz, 0'25 pesetas. Sifón agua alcalina bicarbonatada 0'25 pesetas.



## Ezequiel Castelló

Unico centro de pianos

á manubrio y de teclado

Por cuatro pesetas se alquila piano á manubrio desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche y el mismo precio durante once horas por la noche, siendo obligación del dueño del Centro la conducción de ida y vuelta.

Fuera de la población precios módicos.

Afinaciones y reparaciones de máquinas y teclados. Cuerdas de todas clases.

Calle de Bardales, 11  
GUADALAJARA



GRAN SASTRERIA

## La Tijera de Oro

Se regala un vale para hacerse tres magníficos retratos á todo el que se haga un-traje en este establecimiento

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela que se ha recibido un gran surtido en géneros de todas clases para la presente estación.

Hacemos un traje de rica lana por 25 pesetas. Valen 50.

Un traje dril, clase primera á medida, 3 duros. Valen 6.

Pantalones á medida desde 5 pesetas.

Gran surtido en ropas hechas de todas clases, más de 90 dibujos en panas.

Mayor baja, 8 y 10.—Guadalajara

Sucursal de la Sastrería Madrileña

Plaza Mayor, 30, Alcalá de Henares



## AGUARDIENTE CON GUÍA

Pesetas

Anisado selecto de 40 grados, arroba. 20

Triple anís de 19 id. id. 11

Anisado superior, de 17 grados arroba 9

En estos precios está incluido el de la guía. Exigirla siempre.

Se advierte que la matrícula de taberna y la de tienda de ultramarinos, comprende la venta de aguardiente.

Se hacen gratis las anotaciones en la libreta que exige el reglamento de Alcoholes lleven los vendedores al por menor.

Comprar el aguardiente á Filomena Torres y os convenceréis de la buena calidad del mismo, teniendo además la gran ventaja de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará guía y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta; únicos requisitos que debéis de llenar para estar dentro de la ley.

Se remite el aguardiente á todas las estaciones del ferrocarril.

Dirigiros á Filomena Torres, calle de Madrid, 27, Guadalajara.



# La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital . . . . . 1.000.000 de pesetas  
desembolsado . . . . . 225.000

Legalmente constituida por escritura pública, ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla, D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.—SEVILLA

Esta Sociedad tiene constituido el Depósito que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo 1908, para garantía de sus asegurados.

## QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo

POR 800 PESETAS

sin más gastos ni desembolsos.

Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1.500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN DOS, TRES Y CUATRO PLAZOS

Para toda clase de datos y detalles, dirijanse al Director Gerente de LA PREVISIÓN ANDALUZA, Gravina, 90, Sevilla, Apartado de Correo núm. 61.

Representante en esta provincia: D. Manuel Marqueta, Madrid 11, (Cacharrerías), Guadalajara.

## ALMACÉN DE FIERROS

de ferretería, cristales y muebles

DE LA

## VIUDA DE MORILLAS

GRANDES SURTIDOS en cemento rápido y portland lento superiores de la tan acreditada marca «Tudela Veguín», á precios convencionales. Máquinas de picar y embutir carne.

Unico depósito en Guadalajara de los acreditados arados de vertedera, marca Parsons.

Estufas, choubeskis y caloríferos de varios sistemas, planchas de todas clases y solares para fuegos, armas de fuego, herraje y clavazón para obras, idem para caballerías, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios inodoros y cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería. Cemento rápido y lento, 2'25 pesetas, saco de 40 kilos; portland, desde 4 pesetas, saco de 50 kilos.

ESTOS CEMENTOS baratos, están probados, y no son recomendables por su inferioridad, pues aunque por el pronto su fragnado es rápido, sus resultados dejan mucho que desear.

Mayor baja, núm. 52 y Torres núm. 1

GUADALAJARA

## VINOS

Clarificación, conservación y mejoración de los vinos con los productos enológicos de los célebres laboratorios Larroche, de Tolosa.

Todos los vinos pueden recobrar sus buenas condiciones por muy picados que estén.

Para más detalles en la Administración de este periódico.

## La Regeneración Española

SASTRERIA Y TALLERES DE CONFECCIONES

DE

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.

Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía. Se garantiza el corte y confección.

46, Toledo, 46, entresuelos.—Madrid

# ANTONIO PAJARES

SASTRE

Participa á su distinguida y antigua clientela que acaba de recibir grandes novedades en géneros para trajes y abrigos

## NOTA DE PRECIOS

Traje de americana. . . . .	desde 40	pesetas
Gabanes última novedad. . . . .	íd. 45	»
Trajes de frac. . . . .	íd. 130	»
Idem de levita. . . . .	íd. 110	»
Capas. . . . .	íd. 40	»
Chalecos de fantasía. . . . .	íd. 12'50	»
Pantalones. . . . .	íd. 12'50	»
Uniforme de guerrera. . . . .	íd. 110	»
Además se admiten géneros para confeccionar trajes. . . . .	desde 25	»

Mayor alta, 25.—Guadalajara

# Máquinas parlantes

Deseando poner tan agradables aparatos al alcance de todas las fortunas, hemos adquirido la representación exclusiva de las mejores fábricas, pudiendo ofrecerles garantizados por un año y á precios increíbles por lo económicos.

## Máquinas parlantes desde 50 pesetas á 1.250

Todas con máquina excelente que permite dar cuerda en marcha, doble freno para graduar la velocidad del platillo, bocina de flor de gran tamaño y bien decorada y excelente diafragma concierto que reproduce los sonidos con absoluta claridad y gran potencia. Discos y agujas de las mejores marcas.

Representación exclusiva de los renombrados discos «Odeón» y «Fonotipia» de doble cara, impresionados por los mejores artistas del mundo.

Muestras y detalles de todo en la Administración de este periódico, Mayor alta, 26 y 28, pral.